

“孩子第一次听见声音回头”

妈妈激动得流下眼泪



2月24日,在济南市残联康复幼儿园,不到4岁的小佳在妈妈陪伴下又开始了康复之路。

从莱芜到济南进行听力和语言的康复,小佳已经在这里待了快一年。

▶老师在教小佳学发音。

文/片 本报记者 尹明亮



1 妈妈成话痨,只让孩子听见

24日清晨六点,在济南市郎茂山小区一间稍显简陋的出租屋里,妈妈高楠一遍遍地叫着还躺在床上的小佳(化名)。妈妈把人工耳蜗给孩子设置好,叫儿子起来准备去康复中心学习了。虽然来自农村,但高楠努力用普通话喊着小佳,“赶快起床了”,“起床可以吗?”几番催促后,4岁的小佳终于用不太清晰的口音说出俩字,“不能”。虽然是拒绝,但高楠仍然挺高兴,因为儿子能听见了。

自从去年4月份从莱芜来到济南进

行听力和语言的康复训练,小佳已经慢慢对很多词汇和简单的语言有了理解。但自幼在无声的世界里成长,无论是对声音的分辨力还是发音时脸部肌肉的协调性,小佳都要比正常孩子差很多。

“穿上衣服就吃饭”,“吃完饭咱去幼儿园”,“想彤彤老师吗”……高楠几乎一刻不停地跟孩子说话,即使孩子多数时候都没回应,高楠也继续没话找话说着。这在旁人看来实在是有些啰唆,但为了帮着孩子分辨声音,学习说话,跟孩子在

一起的每一刻,高楠都不想浪费掉。

“快四岁了,但语言能力还不如两岁的小孩,虽然植入了人工耳蜗,但从无到有,对孩子来说,声音原本就是个陌生的东西,要分辨各种声音,就更难了。”看着长相清秀可爱的儿子,高楠脸上又带着一些无奈。

为了陪孩子康复,高楠已经几年没有工作,一人在济南陪着儿子,“这也不是一年两年的事,不管怎样,都得让孩子学着理解这个世界。”

的小佳第一次对声音有反应时她心里的激动。“当时他在看电视,我使劲敲了敲门,他回头看了我一眼,我眼泪一下就流出来了。”

正和记者聊着天,高楠的注意力突然又被小佳的一句话给吸引住了。叫着小朋友的名字,小佳重复说着,“李小文回家了”。“这是他会说的为数不多的字数较多的话,一般都只能说两到三个字的短语。一句‘我叫小佳’就教了三天。”

虽然戴着助听器有一段时间,但没人顾上专门教,孩子如今只能说姥姥、姥爷、爸爸、妈妈等几个简单的词汇。

“只要经济状况允许,听障儿童是可以康复到一定程度的。但对重度听障儿童来说,一个人工耳蜗就要二三十万元,很多孩子的家庭经济状况都不算乐观。此外,只要家里有一个这样的孩子,一位家长就几乎要一步不离的照顾、教育,经济状况就更加困难了。”张智多年来一直做着听障儿童康复的工作,“我经常碰到这样的情况,因为家里经济条件不好,听障孩子只能隔段时间康复几天,康复的效果也就差了许多。”

2 只能说两三个字,“我叫小佳”教了三天

将孩子送到康复中心,见到老师,高楠教小佳说“老师好”,虽然有些困难,小佳还是说出来了,只是发音依旧不是很清晰。在小教室里,妈妈和老师交流着孩子最近的状况,小佳坐在一旁独自咿呀呀地说起了话。“你看,他在背家里墙上的动物呢!”虽然旁人听不太懂,但高楠还是有些激动,在高楠的提醒下,可以分辨出小佳在说着“熊猫”、“猫头鹰”……

“对聋哑儿童来说,当借助助听设备

能听到声音后,让他理解声音的含义也要比别的儿童困难得多,在屋里认得桌子,出了门问他桌子是什么可能就不知道了。”老师拿出一盒小动物道具,念着各种动物的名字让小佳挑出来,大象、公鸡、长颈鹿……虽然小佳对每个小动物都要思考片刻,但总能准确挑出来,站在一旁的妈妈脸上也露出了笑容。

“孩子每有一点进步,我都格外激动。”高楠说,她还清晰记得前年,两岁多

3 康复救助结束,后续费用难筹

家长们都去开会了,小佳和小朋友在教室里玩着。虽然都戴着助听设备,但小孩子们各玩各的,几乎都没有什么交流和沟通,只有老师不时会引导孩子们说话。

即使是在近乎无声的世界里,这些年龄尚幼的孩子们玩起来,脸上也和正常孩子一样挂着天真灿烂的笑容。但对会议室的家长来说,却各有各的担忧。

“孩子的康复去年是申请了莱芜市的一个救助项目,但再过几个月,项目就要到期了。”高楠说,如果没有救助项目,孩子每月1400元的康复费用对来自农村

的她来说,是个不小的压力,“每月房租要1000元,再加上日常生活的费用,一个月得3000多块吧,只靠孩子爸爸的微薄收入有点吃不消。”高楠说,两年前仅仅给小佳安装人工耳蜗就已花了20多万。

在康复中心,小佳和妈妈并不是最难的,不到3岁的小洁春节后从莒县老家来到济南,投靠了在这里打工的姥姥、姥爷。

24日是第一天准备康复,“孩子爸妈也都耳聋,没法教孩子,本想申请莒县的救助项目在济南进行康复,但没批下来,只能自费了。”孩子姥爷尚先生介绍着,

“牵手关爱”今年救助10万留守儿童 去年帮扶3万多名,到位关爱基金600多万元

本报济南2月27日讯(记者 尹明亮 通讯员 谢少鹏) 牵手留守儿童,让每一个留守儿童得到关爱。记者近日获悉,省关工委、省慈善总会、团省委“牵手关爱”行动去年共帮扶3万多名留守儿童,今年将争取牵手10万名留守儿童,做到对全省留守儿童的关爱全覆盖。

从去年开始,省关工委、省慈善总会、团省委联合启动“牵手关爱”行动,率先在沂南县展开试点,共牵手留守儿童8500名,其中贫困留守儿童704名。沂南县委、县政府出台了《加强农村留守儿童工作的意见》和《牵手关爱行动实施方案》,把关爱留守儿童列为全县重点办好的“为民实事”之一。县财政每年列支200万

元资金,同时县慈善总会将关爱留守儿童列为慈善救助项目,企业和社会爱心人士也积极参与捐助,仅2015年就筹集资金567万元。这一笔笔爱心资金先后建起了“留守儿童家园”、“爱心家园”、“四点半学校”、“七彩小屋”、“爱心图书角”等100多处,全天候为留守儿童提供学习、生活及亲情关爱、心理呵护、家庭温暖等服务。

在沂南县试点的基础上,“牵手关爱”行动去年在全省开始推广。济宁市采用以点带面的方法,首先确定了留守儿童关爱工作示范镇,将800名家庭贫困的留守儿童按照“结对、接力”的实施模式,尽快开展了亲情陪伴、学业辅导、心理疏

导等关爱志愿服务活动。在聊城,政府也开展了留守儿童的摸底工作,短时间内将全市3268名留守儿童的基本信息全部摸清,其中事实上无人抚养儿童共1468名。

据介绍,2015年,“牵手关爱”行动在全省摸底留守儿童44492人,结对志愿者31786人,到位关爱基金618.83万元,为贫困留守儿童每人补助864元,为牵手儿童和结对志愿者全部购买保险,签订总体保险合同,在保险签订同时,对留守儿童全部进行一次免费体检……

遵循同样的救助模式,在2016年,“牵手关爱行动”将继续在全省开展,将争取牵手10万名留守儿童。

头条链接

为孩子众筹, 建爱心音乐教室

本报济南2月27日讯(记者 尹明亮) 3月3日是爱耳日。本报与济南市残疾人福利基金会及济南市泉韵听力语言康复中心一起发起众筹募捐活动,“唤醒沉睡的耳朵”,为孩子们筹建一个爱心音乐教室。

对一群因各种原因患有听力障碍的孩子来说,声音是一个神奇的事物。“当孩子配上助听设备后,慢慢会感知一些声音,但分辨声音对他们来说是一件更难的事。”在济南市残联泉韵听力语言康复中心,康复老师张智告诉记者。对于缓慢康复中的听障孩子来说,能分辨各种声音的差别,是他们学习发音和说话中非常重要的一部分。

“在孩子的康复中,音乐是吸引孩子注意力,让孩子识别各种声调、音色很重要的方式。音乐训练有利于孩子感知声音中的各种细微差别。”张智介绍,对很多听障孩子的家庭来说,由于经济困难或知识限制,并不能满足孩子在这方面的需要。

记者了解到,即便在康复中心,由于条件所限,也没有足够让孩子们使用的各种乐器。在爱耳日到来之时,本报也与济南市残疾人福利基金会及济南市泉韵听力语言康复中心一起发起众筹募捐活动,“唤醒沉睡的耳朵”,为孩子们筹建一个爱心音乐教室。

或许您愿意出资100元帮孩子们买套铃鼓,或许您愿意陪孩子们上一节音乐课,也或许您有能力给孩子们添置一架电子琴……只要您有一份爱心,我们就可以一起努力,让听障的孩子们多一份听到世界的希望。

记者了解到,对于一个听障的孩子来说,恢复听力是一条昂贵艰辛的路。重度听障儿童植入一只人工耳蜗可能需要二三十万元,较轻的儿童配置一套助听器也需要两三万元。对很多家庭来说,经济困难成为孩子康复路上最大的拦路虎,对有的孩子来说,每天一顿6元钱的营养午餐都是困难。如果您能为经济困难的听障儿童做些什么,或希望结对帮助一个孩子,也请联系我们将您的个人信息,我们将给您回复。您还可以关注本报“公益山东”微信公众号(微信号:gongyisd)了解咨询相关情况。

我省今年 救助千名聋儿

本报济南2月27日讯(记者 尹明亮) 让聋儿听到世界的声音是每个家长的希望,但治疗费用高昂也往往让人犯难。记者了解到,今年我省将为1000多名重度聋儿免费提供人工耳蜗及康复费用。

在今年的山东省两会期间,救助千名聋儿首次出现在政府工作报告中。据介绍,救助项目将由中央和省级财政出资为每名受助聋儿免费提供人工耳蜗产品1套以及手术费、调机费和一学年的康复训练补助经费。项目的救助对象为听力损失为重度聋以上的1-6周岁(不满7周岁)儿童。

配戴助听器康复效果不佳,医学检查无手术禁忌症,双侧耳蜗及内听道结构正常、无蜗后病变,精神、智力及行为发育正常的重度聋儿都可以申请。家长可登录“中国听障儿童服务网”,注册后点击“申请救助”板块的“在线申请”,选择“七彩梦行动计划”聋儿(人工耳蜗)康复救助项目“点击申请”后,选择省份“山东”开始申请。申请后,将由各市残联项目办组织考试,合格者到定点筛查机构进行初筛检查。